LK Mathematik * K12 * Rechnungen im affinen Punktraum

1.

Gegeben sind A(1/-2/3), B(0/2/2) und C(5/2/1)

Zeigen Sie, dass die Punkte A, B und C ein Dreieck bilden.

Bestimmen Sie die Koordinaten von D so, dass das Viereck ein Parallelogtaunmoh i
ermitteln Sie dann die Koordinaten des Schnittpunktes S der Diagonalen.

. @) Zeigen Sie, dass die vier Punkte A(1/2/3), B(2/1/0), C(5/7/12) und D(-30¢iner

Ebene E liegen.

b) Geben Sie mindestens zwei weitere Punkte an, die in dieser EpkegeR.

c) Bestimmen Sie den Punkt P(@/8) so, dass er ebenfalls in der Ebenddft.

d) Bestimmen Sie alle Punkte R(s/4) so, dass sie ebenfalls in der Ebene liegen.
Uberlegen Sie, welche Punktemenge durch diese Punkte/R)meschrieben wird.

. Gegeben sind A(1/-2/3), B(3/0/1), C(-5/1/6) und D(-6/0/7).

a) Zeigen Sie, dass die Punkte A,B,C und D ein Trapez mit bilden.
b) Bestimmen Sie die Koordinaten des Schnittpunktes S der Diagonalen digezed.ra

. Der Punkt T teilt die Strecke [AB] im Verhéltnis 1: 3.

a) Bestimmen Sie die Koordinaten von T, falls gilt A(-2/7/3) und B(4/-5/15).
b) Bestimmen Sie die Koordinaten von A, falls gilt T(-1/3/2) und B(5/-1,5/1).
c) Bestimmen Sie die Koordinaten von B, falls gilt A(3/1/0) und T(2/-1/1).

. Zeigen Sie, dass die Punkte A(1/0/3), B(2/-1/5) und C(3/3/2) ein Dreieck bilden und

ermitteln Sie die Koordinaten des ,Schwerpunktes”, d.h. des Schnittpunktes der drei
Seitenhalbierenden.

. Von einem Dreieck ABC sind bekannt A(-1/-4/6), C(3/2/1) und der Schwerpunkt

S(1/-1/3).
Bestimmen Sie die Koordinaten des Punktes B.

. @) Zeigen Sie, dass die Punkte A(1/0/2), B(3/-1/2) und C(1/1/4) eine Ebérgefest

b) Bestimmen Sie alle Punkte P@p), die in dieser Ebene liegen!
Welcher Zusammenhang besteht zwischemmpl p?

c) Bestimmen Sie alle Punkte R(a/a/b), die in dieser Ebene liegen!
Welcher Zusammenhang besteht zwischen a und b?

1 0 2
. a) Zeigen Sie, dasb:=| 2|, b.=| 2| und b=|- 1 eine Basis des Rbilden.
3 -1 0
1
b) Bestimmen Sie die Komponentendarstellung wr| 0| beziiglich dieser Basis.
0
-4
c) Bestimmen Sie die Komponentendarstellung a 5 | bezuglich dieser Basis.
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1. AB #AC = A, B und C bilden ein Dreiec}
Aus AB=DC folgt D=C-B+A = D=D(6/-2/2)

é=K+%Dﬁ:=%E¢K+6) — S=5(3/0/2)

e) Bestimmen Sie den Punkt P(@/8) so, dass er ebenfalls in der Ebenddgt.
f) Bestimmen Sie alle Punkte R(s/4) so, dass sie ebenfalls in der Ebene liegen.
Uberlegen Sie, welche Punktemenge durch diese Punkte/R)heschrieben wird.

1 4-4
2. a) det(AB, AC,AD) =|-1 5-2= ..= 0 = A, B, Cund D liegen in ein Ebene
-3 9-2
b)zB. R=A+2[(AB=2(B-A = R=P(3/0+ 3
P=A-1AB=2[A-B = B=RB(0/3/6
c) Mit AB und AC kann man jeden Vektor in der Ebene Earstellen
Dh. AP=x[AB+y[AC = P-A=x{B-A)+y[QC-A) also

(2) -1 = X + 4y setze X =-1-4y in (2) und (3) ein:
(2) p2_2 = - X + 5y (2) P, = 3+ 9y
3 -11 =-3x + 9y (3) -14 = 21y

also y = —% und p,= 3 - 9[—%3 =- 3 Damit gilt P =P(0/-3/-8)

rn-1
d) AR =|r,-2| und 0= det(AB,AC,AR) -
1
14 (x-1)
0=(-15 (pb-2)= ..= 45 211+ Gr - 2F Tr- 1
-39 1

{(r/r,/4) mit 2r,=7r,-15} ={(3,5r,-7,5/r,/4)/ r,JR}
Diese Punkte beschreiben eine Gerade, die (im Abstand 4) parallel zur x-\i&tjene

3. a) AB =2[CD und AB# AD = Viereck ABCD ist ein Trape
b) Nach Strahlensatz giltAS: SC= AB:CD= 2:1 = AS= 2ISC=
36= 2IC+ A = S St 3/0/5

4. a) AT =30B = 40 =3B+ A :T:%Eqsfmﬁ) = T=T(2,5F 2/12

b) AT =30B = 40 =3B+ A = A=4[T - 3[B = A=A(-19/16,5/5)
5 5 4

c) AT =30B = 40 =3B+ A :E:%EMDT—TA) = B=B(§/—§/—3)



5. AB#AC = A, B und C bilden ein DreieckS = %E(K+ B+C)=> S 5(2/23 %)j

6. S=Z{A+B+C)=> B=35- A- C=> S= S(+ 1/z

wlk

7.a) AB#AC = A, B und C legen eine Ebene fest.
b) AP= x[AB+ y[AC = folgendes LGS:

Q) -1 = 2x = x=-0,5 -eingesetztin (2)
2 p = -x +y 2 y=405 eingesetzt in (3)
Q) p-2= 2y ) p2=2p-1

Der gesuchte Zusammenhang zwischenupd p lautet also:
ps = 2p+1 unddie Punktemenge kann man schreiben als {Z0/pl)/ pe R}

c) AR = x[AB+ y[AC = folgendes LGS:
1) a-1 = 2x

2) a = -x+y = x=y-a eingesetzt in (2)

(3) b-2 = 2y

1) a-1 = 2y-2a

3) b-2 = 2y eingesetzt in (1) a-1 = b-2 -2a

Der gesuchte Zusammenhang zwischen a und b lautet also:
b = 3a+1 unddie Punktemenge kann man schreiben als {(a/a/3a«R)} a

1 0 2
8.a)det(h ,b ,B)=| 2 2-1= .=- 1% 0= 1ib b stbilden eine Basis inR
3-10
b) & = xCh + yb» + Z liefert das folgende LGS:
1 1= x + 2z
2) 0 =2x +2y - z
B 0=3x -y

. ) 1,3, 8
Dieses LGS hatdie Losung/y/z) = (—/—/—
@/ylz) (17 17 17)

also gilt e -l 2+ Bk
17 17 17

c) a= x(h + y[h, + zZ1b liefert das folgende LGS:

Q) -4 = x + 2z
2) 5 =2x +2y - z
B 7 =3x -y

Dieses LGS hat die Losun(g/y/z) = (2/-1/-3)
also gilt a= Zlb- b- &b .



